



美國 梁廷基

印尼歸僑協會六十週年慶的聯想

今年（2018）恭逢中華民國印尼歸僑協會創立六十週年慶，不僅歸僑歡欣鼓舞地慶祝而且還要出版特刊以誌紀念，按照我國古曆六十年為一甲子即一圓周，深具意義。「六」也象徵「順」，諸事順遂，萬事如意。記得協會出版五十週年特刊時，理事長是李惠英學長。時隔十年後的今年李學長又被推舉為中華民國印尼歸僑協會理事長，臨危受命，明知不可為而為之，毅然接受，勇於面對現實挑戰，有擔當，巾國不讓鬚眉，難能可貴！出版六十週年慶特刊的重任再次落在她肩膀上，可謂任重而道遠。所幸她獲得國學基礎淵博，編輯經驗豐富，思路細膩，面面俱到的《校友聯合通訊》幕後推手林學長和五十週年紀念特刊總編徐梅琴學長的大力支持。當可預期的這本印尼歸僑協會六十週年慶紀念特刊將是一本圖文並茂，內容豐富，編輯一流的刊物。人手一冊，可流傳給子子孫孫，使他們知道早期之先賢和歸僑們在僑居地深受欺壓，凌辱，而不遠萬里，千辛萬苦離開僑居地，返回自由祖國的辛酸血淚史。

談起「中華民國印尼歸僑協會」，據我所知，可能是在整個台灣來自東南亞不同國家的歸僑協會之中，唯一擁有會所的歸僑協會。因此，我們非常感恩而且很慶幸民國七十三年秋天，具高瞻遠矚，服務僑社不遺餘力的第五屆協會理事長鄒育庭先生率領理監事同仁提議購置會所，發起募款活動，獲得海內外同僑和社會賢達的熱烈響應，慷慨解囊，共襄盛舉，出錢出力，眾志成城，終於民國七十五年初在永和現址購置會所和各項設備。否則，我們迄今仍如同居無定所的吉卜賽人一樣，到處流浪漂泊。眾所皆知，印尼歸僑協會（按：當時的名稱是「印尼歸僑聯誼會」）創設初期，筆路藍縷，苦無永久會所，二十八年期間，先後搬遷了十次之多，推動會務之困



難可想而知。

協會的創立和會所的購置至關重要且意義重大。有了會所如同有了大家庭一樣，使散居台灣各角落的印尼歸僑會感到有歸屬感；到會所就像回家一樣，可見到久違的親朋好友，可好好毫無拘無束地閒聊喝茶；不僅如此，會所還具有多種功能，如提供場所給印尼歸僑和眷屬週末唱卡拉OK，打衛生麻將，定期舉辦慶生會，節慶聯誼，春節聯歡團拜，練習印尼民族舞蹈，以及各類聚會和開會等活動。而協會的創設不但可將印尼歸僑組織起來，開展團體活動發揮團隊精神，而且可為印尼歸僑甚至僑胞提供多項服務。如起初歸僑之中，有不少在僑居地各個臨領域早就功成名就，有錢有勢，忠誠愛國的僑領和社會賢達，目睹眾多攜家帶眷的印尼歸僑，群龍無首，有不少居無定所，貧寒無告，瀕臨飢寒交迫之後，見義為勇，發揮同胞僑胞之愛，於民國四十七（1958）年十一月成立「印尼歸國華僑聯誼會」以團結和服務印尼歸僑，發揚互助精神，共謀歸僑福利等為宗旨；進而向政府請命解決他們居住和謀生的問題，厥功至偉！

民國七十八（1989）年奉政府之令才將「聯誼會」更名為「協會」迄今。儘管如此；對我而言，說起來也很奇怪，不知是否協會宣導不夠抑或是我個人孤陋寡聞，民國四十九年（1960）返台就讀師大期間，乃至畢業後好幾年我仍不知有印尼歸僑協會或會所的存在！當時我只知道師大有個著名的印尼僑生樂隊，經常赴金門勞軍或在師大禮堂為師生義演；記憶中該樂隊的女高音王桂香演唱的〈家在山的那一邊〉令人印象深刻；尤其對剛遠離家園的我們來講更是感慨萬千！又那年我們剛踏上自由祖國不久，離鄉背井，人地生疏；幸虧有熱心的茂華學長瑞華兄，會帶路協助我們新僑生到大安區公所辦理國民身份證以及其他事情，倍感溫馨；每每想念及此，感激之心油然而生！



一直到近二十年來我和印尼歸協會才有所聯繫互動，特別是學長張忠春兄擔任理事長時，我每年返台必抽空赴印尼歸僑協會拜見他和在場的其他同僑（按：忠春兄是我就讀茂華和師大英語系時的學長），看到我們來，他們都感到很高興，親切的招呼 and 接待。若是郭禮榮和伍小湄伉儷和我們同時期返台，我們就會

連袂於週末到歸僑協會一邊高歌幾曲和同僑及校友同樂，一邊悠然地閒聊敘舊，留連忘返！我之所以提及上述陳年往事，表面上看似與印尼歸僑協會以及會所毫不搭調的芝麻小事；其實，若更深一層地想，上述看似司空見慣的「小事」對當事人卻至關重要；當事人會因為那件「小事」而刻骨銘心。人總是有感情有良知的，有朝一日他們有能力時就會有所回饋。因此，千萬不要因為「事小」而不為。

時值印尼歸僑協會慶祝六十週年慶，又是新會長和她的團隊新接棒不久，正巧又逢新的2019年，殷切期盼印尼歸僑協會新的人事，在新的一年，有新氣象、有效力和新作為；千萬勿「墨守成規」，「故步自封」，而應有所突破和革新。畢竟時過境遷，今是昨非，科技資訊，進步神速，日新月異；如近代的科技產品包括電視機，電腦，手機等以往我們返台深造時，連聽都沒有聽過這些新的而影響日常生活無遠弗屆的科技產品！又如往昔從印尼搭乘輪船返台需歷經幾週方能抵達；現今從雅加達搭機直達台北只花六個小時！因此，隨着時代環境和人事不斷的改變更新，我們印尼歸僑協會的所做所為及服務對象也理應順着時代的變化而有所調整，目前迫在眉睫，刻不容緩的莫過於世代交替，傳承交棒之相關事宜了。

印尼歸僑協會早期的理事長和理監事多由僑領和先賢來擔任，一直到「印尼歸僑聯誼會」於1989年更名為「中華民國印尼歸僑協會」由鄒育庭先生擔任理事長時，才有一批已大學畢業的印尼僑生，學有專長，立足台灣社會各領域，其中不乏功成名就飛黃騰達者。所以印尼歸僑協會從第一屆理監事開始就由早期的那些僑生所擔任，除了陳渭成為三位副理事長之一外，理監事我所認識的印尼僑生計有梁鉞齡，黃增文，丘尚堯，郭奇榮和徐慶強。從第二屆起至今的「印尼歸僑協會」的理事長和理監事可謂多由早期返台深造而定居台灣的印尼僑生所擔任。然而，時光匆匆流逝，如今這群僑生也已變為坐七望八，白髮蒼蒼的歸僑了！甚至有的已超過八十高齡。昔日的這群印尼僑生，亦即今日的印尼歸僑，每年如秋風掃落葉一般，早就開始隨風飄落，日漸凋零，令人不勝唏噓！

所幸「印尼歸僑協會」不像中山中學校友會抑或其他印尼正



義華校之校友會，這些華校因沒有復校，就沒有下一代可以接棒；所以，後繼無人，無法傳承接代，再過幾年就自然而然地消失了！令人惋惜。然而，民國四十七年前後攜家帶眷返台定居的印尼歸僑，他們的子女現在想必也已四、五十幾歲了？加上近年來返台深造的印尼僑生，畢業後想必有些留下來工作或成家立業者。「印尼歸僑協會」有了這批中生代和年青一代做後盾，還怕沒有接捧人？！關鍵在於如何有效地「吸收」他們融入我們的協會，使他們由認知而認同協會的理念和使命，進而積極地參與各項活動。當然吸收這批中生代和返台僑生的方法很多，不勝枚舉，見仁見智。但不二法門是我們務必主動和積極：如不僅要盡力設法使他們樂於成為會員，而且每年聯歡團拜，慶生會，或其他聯誼活動等，必須盛情邀請他們參加。中生代的印尼歸僑其實也可經由他們的雙親和叔伯輩及孀孀阿姨的影響力而參加；至於僑生，可優先將全台大專院校「印尼僑生同學會」的總幹事和各組幹事吸受為會員；再視情況透過這些幹事斟酌吸收其他僑生。此外，除了每年頒發獎學金給品學兼優的僑生之外，歸僑協會也不妨定期舉辦諸如全台印尼僑生國語演講或作文比賽，甚至卡拉OK國語歌曲演唱比賽等等。

因此，歸僑協會除了推動固有的職務之外，當務之急似有必要增設一個專為印尼歸僑中生代和印尼僑生的機構。當然有很多事講起來很容易，做起來就很困難。不過，只要有心，有毅力，大家同心協力，分工合作，相信再艱難的工作也會迎刃而解。以上只是我個人從慶祝印尼歸僑協會六十週年慶而引起的一些聯想，聊作野人獻曝。請諸位學長賜教並指正，則無任感激。謹此呼籲敬愛的印尼歸僑，用行動全力支持我們在台的大家庭（印尼歸僑協會）。最後，祝福諸位豬年幸運，平安，健康，發財！祝願印尼歸僑協會新年新氣象新作為，豬（諸）事圓滿成功！